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  المفاهٌم الأساسٌة للمحاسبة الإدارٌة والتكالٌؾ   .. (المحاضرة الأولى)
  

:عناصر المحاضرة   

  مقدمة عن تطور محاسبة التكالٌف والمحاسبة الإدارٌة 

  مفهوم واهداف محاسبة التكالٌف 

  علاقة المحاسبة المالٌة بمحاسبة التكالٌف 

  مفاهٌم التكلفة 

  أمثلة توضٌحٌة 

  مصطلحات محاسبٌة باللغة الانجلٌزٌة 
 

:نشؤة وتطور محاسبة التكالٌؾ والمحاسبة الأدارٌة  

      

 

 

 

      

 

 

 

 

 

 

تعد المحاسبة أحد العلوم الاإنسانٌة التً نشؤت والتً تتطور مع التطور فً بٌئة الأعمال - 

،وقد اقتصر دور المحاسبة عند نشؤتها على قٌاس النتائج وتحدٌد المركز المالً للوحدة 

 .الاإقتصادٌة 

وقد سبقت المحاسبة المالٌة محاسبة التكالٌؾ من حٌث النشؤة ،وقد تضاربت الكتابات 

حول  نشؤة محاسبة التكالٌؾ إلا إنه ٌمكن القول أنه برزت الحاجة لها نتٌجة للتطور 

الصناعً حٌث واجهت المنشآت الصناعٌة مشكلة فً تحدٌد تكالٌؾ منتجاتها وأصبحت 

هناك حاجة لقٌاس وتسجٌل وتحلٌل بٌانات التكالٌؾ بالشكل الذي ٌساعد الإدارة على 

. القٌام بوظائفها  

..      أساسيات المحاسبة الادارية والتكاليف..      أساسيات المحاسبة الادارية والتكاليف   
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:مجال تطبٌق محاسبة التكالٌؾ   

 

   

 

 

 

 

:أٌن تقع المحاسبة الأدارٌة   

ٌمكن القول أن المحاسبة الإدارٌة تعتبر امتداداً لمحاسبة التكالٌؾ حٌث أنها تقوم بتناول بٌانات 

محاسب التكالٌؾ العامة بالتحلٌل والتنبإ والمقارنة من اجل توفٌر معلومات أكثر شمولاً وملائمة 

.عند اتخاذ القرارات المختلفة  

لم ٌقتصر استخدام وأهمٌة محاسبة التكالٌؾ فٌما بعد على المنشآت - 

الصناعٌة فقط بل امتد مجال تطبٌقها على الأنشطة الخدمٌة والزراعٌة 

.الخ ....والمصرفٌة   
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  :                مفهوم وأهداؾ محاسبة التكالٌؾ

 التكالٌؾ  تحلٌل و تسجٌل وبقٌاس تعد محاسبة التكالٌؾ أحد فروع المحاسبة والتً تهتم 

 المتعلقة 

بؤنشطة المنشاة المختلفة بما ٌوفر المعلومات اللازمة للإدارة بكافة مستوٌاتها لمساعدتها فً 

.   بالشكل الذي ٌإدي إلً تحقٌق أهداؾ المنشؤة اتخاذ القرارات والرقابةوالتخطٌط   

:محاسبة التكالٌؾ تتسم بما ٌلً   

 :محاسبة التكالٌؾ علم -1

بمعنى إنها تعتمد على مجموعة من المفاهٌم والفروض والمبادئ والأهداؾ التً تحكم عمل 

 .  مفاهٌم التكلفةمثلمحاسب التكالٌؾ 

 

      أهمٌة بٌانات محاسبة التكالٌؾ

 أهمٌة بٌانات محاسبة التكالٌف

 

تعد بٌانات المحاسبة المالٌة ذات أهمٌة خاصة سواء بالنسبة 

فهً تمثل قاعدة . للمحاسبة المالٌة او المحاسبة الاادارٌة

بٌانات تفً بمتطلبات إعداد تقارٌر سواء كانت داخلٌة 

.اوخارجٌة   

 تمد تقارٌر المحاسبة المالٌة بالتكالٌؾ 

.الإجمالٌة لأنشطة المنشؤة   

تمد تقارٌر المحاسبة الإدارٌة  بالبٌانات التفصٌلٌة عن تكالٌؾ 

. المنتجات والخطوط الإنتاجٌة وانشطة الإدارت المختلفة   
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 :محاسبة التكالٌؾ وظٌفة أو مهنة - 2

وفً الواقع العملً ٌقوم بممارسة .وهً تعتمد على مجموعة من الأسالٌب أو الطرق أو المعاٌٌر

 .مهنة محاسبة التكالٌؾ فً المنشآت وخاصة الصناعٌة منها شخص ٌدعى محاسب التكالٌؾ

 :محاسبة التكالٌؾ نظام فوري للمعلومات- 3

تعتبر محاسبة التكالٌؾ نظام فوري لمعلومات التكالٌؾ حٌث أنها لاتعتمد على البٌانات التارٌخٌة 

 نظاماً لمحاسبة التكالٌؾ ولذلك ٌتضمن محاسبة التكالٌؾفقط ولكن تعتمد على التقدٌر والتحمٌل ،

الفعلٌة ونظاماً لمحاسبة التكالٌؾ التقدٌرٌة ،بالإضافة إلى استخدام نظرٌة التحمٌل عند المحاسبة 

.عن التكالٌؾ ؼٌر المباشرة   

:أهداؾ محاسبة التكالٌؾ  

تقدٌر تكالٌؾ الأنشطة والمنتجات خلال الفترة القادمة بالشكل الذي ٌساعد الإدارة عل  -1

 (تكالٌؾ تقدٌرٌة أو معٌارٌة ).القٌام بوظائفها الاساسٌة من تخطٌط ورقابة 

حصر وتسجٌل التكالٌؾ التارٌخٌة بهدؾ تحدٌد تكلفة الإنتاج مما ٌساعد فً تحدٌد نتٌجة  -2

 نشاط المنشؤة

الرقابة على التكالٌؾ من خلال مقارنة التكالٌؾ الفعلٌة بالتكالٌؾ التقدٌرٌة وتحدٌد  -3

 .الانحرافات وتحلٌلها لمعرفة مسبباتها

توفٌر المعلومات عن التكالٌؾ الملائمة التً تساعد الإدارة على اتخاذ القرارات المختلفة  -4

. 

:علاقة محاسبة التكالٌؾ بالمحاسبة المالٌة   

 :            أوجه الشبه بٌن المحاسبة المالٌة ومحاسبة التكالٌؾ

 ٌطبق كل من النظامٌن طرٌقة القٌد المزدوج فً إثبات العملٌات فً السجلات والدفاتر (1

 كلاهما نظاما فرعٌا للمعلومات المحاسبٌة التً لها مدخلات وعملٌات ومخرجات (2

 .وٌعتمد كلاهما على مبدأ الدورٌة فً إعداد التقارٌر المالٌة  (3
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  :أوجه الاختلاؾ بٌن محاسبة التكالٌؾ والمحاسبة المالٌة

 

  

    COST    مفهوم التكلفة

تعرٌؾ التكلفة من وجهة النظر المحاسبٌة على أنها حجم الموارد المستخدمة أو المضحً  -

 .بها فً سبٌل الحصول على سلعة أو خدمة معبراً عنها فً شكل نقدي أومادي 

 .ٌترتب على التكلفة حصول المنشؤة على منافع ملموسة أو ؼٌر ملموسة -

 lOOS   مفهوم الخسارة

أي أن النقدٌة التً لن ٌترتب .مورد مضحى به او تم استخدامه ولم ٌتحقق من ورائه اٌة منافع 

 .علٌها أٌة منفعة تعتبر بمثابة خسارة 
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  :سهولة وصعوبة تحدٌد التكلفة

 هل أمر تحدٌد التكلفة صعب أم سهل؟

 ماهو الدرس المستفاد من أمر تحدٌد التكلفة ؟

 

 او وجه او ؼرض التكلفة : وحدة حساب التكلفة

 .وهو الذي ٌعرؾ بؤنه أي نشاط نرؼب فً قٌاس تكلفته بصورة منفصلة ومحددة 

وحدة الحساب قد تكون منتج أو مجموعة منتجات، خدمة مرٌض ،خدمة بنكٌة ، ساعات العمل ، 

 .،مرحلة من مراحل الإنتاج  (مثل النشاط التسوٌقً )ساعات تشؽٌل آلة ،نشاط معٌن 

 (سلعة أو خدمة)تحدٌد وحدة حساب التكلفة ٌعتبر الخطوة الأولى فً تحدٌد تكلفة أي منتج 

 

 :التكلفة الإجمالٌة والتكلفة المتوسطة

  :التكلفة الاجمالٌة

 . هً إجمالً تكالٌؾ مستوى معٌن من النشاط

  :التكلفة المتوسطة

 .هو نصٌب وحدة النشاط من إجمالً التكلفة 

 حجم النشاط/إجمالً التكلفة = متوسط التكلفة 

 
 

  :مثال

 وقد تم تقدٌر إجمالً 2010/2011ترؼب كلٌة إدارة الأعمال فً إعداد حفل لتكرٌم الخرٌجٌن عام 

. فرد140 ريال أما العدد المتوقع للحضور هو 3500تكلفة الحفل بمبلػ   

:المطلوب  

 حساب تكلفة الوحدة الواحدة ؟
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  ريال3500=التكلفة الإجمالٌة 

فرد/ ريال 25 =3500/140 = متوسط التكلفة  

 

:الفرق بٌن التكلفة والمصروف   

  UNEXPIRED COST    تكالٌؾ مستنفذة                    EXPIRED COST   تكالٌؾ ؼٌر مستنفدة            

                Expense -                          مصروؾ COST-  تكلفة     

 

 

 

 

 

 

 

هً عبارة عن الموارد التً تم أقتنائها - 

والتً من المتوقع أن تفٌد فً الفترات الحالٌة 

 والمستقبلٌة 

تظهر على شكل أصول فً قائمة المركز - 

 المالً 

 المبانً ،الآلات والمعدات :من أمثلتها

 ،المخزون

هً عبارة عن الموارد التً تم اقتنائها والتً 

تم استخدامها خلال فترة محاسبٌة ومقابلتها 

 بإٌرادات هذه الفترة 

تظهر على شكل مبالػ مخصومة من الإٌرادات 

 فً قائمة الدخل 

إٌجار السنة الحالٌة ،مصروؾ : من أمثلتها 

.الاستهلاك ،رواتب الموظفٌن   
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(1)مثال   

100000 طن ورق بمبلػ 1000قامت مطبعة جامعة الملك فٌصل بشراء   

 طن من الكمٌة المشتراة إلى خط إنتاج التقطٌع لتنفٌذ أمر تشؽٌل طباؼة 200ريال ،وقد تم صرؾ 

 طن تالفة بحٌث لاٌمكن 3كتاب عن الجامعة ، وعند استخدام الكمٌة المنرفة تبٌن أن هناك 

  ريال80استخدامها لسوء تخزٌنها وقد أمكن بٌع التالؾ بمبلػ 

  :والمطلوب

 توضٌح مفهوم التكلفة والمصروؾ والخسارة فً ضوء البٌانات السابقة ؟

 

:الأجابة   

:التكلفة  
  ريال100000ٌعتبر ثمن شراء الورق الكلً هو التكلفة أي بمبلػ 

:المصروؾ   
عبارة عن تكلفة الورق المنصرؾ الى التشؽٌل ما عدا تكلفة التالؾ ؼٌر المسموح به ومن ثم 

:المصروؾ عبارة عن   

  ريال19700    = 100 ×197تكلفة الورق المستخدم فعلاً 

:الخسارة   
 عبارة عن الفرق بٌن ثمن شراء التالؾ ؼٌر المسموح به وثمن بٌع هذه الكمٌة       

  ريال   220  =80 - 300 =80 -( 100 ×3 )= الخسارة 

 

(2)مثال   

000،32  بقٌمة 1/1/1431قامت شركة الهفوؾ بشراء سٌارة فً   

 ريال وٌتم استهلاكها 000،4 سنوات والقٌمة التخرٌدٌة المتوقعة لها 4ريال وعمرها الافتراضً 

.على أساس القسط الثابت   

 

:المطلوب   

  هـ؟1431 /30/12تحدٌد قٌمة التكلفة والمصروؾ وذلك فً 
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:الأجابة   

 تذكر الإجابة أن الجزء المستنفذ من قٌمة السٌارة ٌمثل المصروؾ والؽٌر مستنفذ ٌمثل التكلفة 

 

  (3)مثال 

هـ1/4/1431قامت مصانع الكفاح بالتؤمٌن ضد الحرٌق على الآت المصنع لمدة سنتان وذلك فً   

. ريال 000،18بمبلػ وقدره    

:المطلوب   

هـ؟30/12/1431تحدٌد قٌمة التكلفة والمصروؾ وذلك فً   

:الإجابة   
. شهر24مدة التؤمٌن سنتان أي -   

.شهور 9 ٌمثل قٌمة التؤمٌن لفترة 30/12/1431الجزء المستنفذ حتى -   

=  𝟕𝟓𝟎 شهر/ ريال  
𝟏𝟖،𝟎𝟎𝟎

𝟐𝟒
=قٌمة التؤمٌن الشهري       

  ريال6 ،750 =  9750=هـ12/1431 /30قٌمة التؤمٌن حتى 

 

   تمثل6، 750والبالؽة  (التً تم استنفاذها) قٌمة التؤمٌن الذي ٌخص العام الحالً -

. مخصومة من الإٌراداتقائمة الدخل وهً تظهر فً المصروؾ  

 وهً تظهر التكلفةهو  (الؽٌر مستنفذ )ريال 11، 250  =  6، 750 - 18، 000الجزء المتبقً- 

.الأصول المتداولة فً قائمة المركز المالً باسم تؤمٌن ضد الحرٌق المقدم ضمن   
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(1)المصطلحات المحاسبٌة باللؽة الإنجلٌزٌة المطلوب من محاسبة   
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:تتسم المحاسبة المالٌة بالتالً - 1  

 

 

 

 :تتسم محاسبة التكالٌؾ بالتالً  -2

 

 

 

  24، 000 هـ عقد لمدة سنة لنظافة المصنع بمبلػ1431 /1/9وقعت الشركة فً - 3

.ريال  

:كم تبلػ قٌمة التكلفة   

 
 

:الإجابة الصحٌحة   

:الإجابة الصحٌحة   

:الإجابة الصحٌحة   
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  ريال6 ، 000 هـ بمبلػ1/10/1431قامت الشركة بشراء بعض المواد الخام فً - 4

.لأستخدامها فً السنة القادمة  
:كم تبلػ قٌمة المصروؾ   

 

 

    

 

 :    مصطلح التكلفة المستنفذة مرادؾ لمصطلح -5

 

 

:تظهر التكلفة على شكل- 6  

 

 

:الإجابة الصحٌحة   

:الإجابة الصحٌحة   

:الإجابة الصحٌحة   
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 :من أمثلة المصروفات- 7

 

 

 

 : المصطلح المحاسبً باللؽة الإنجلٌزٌة المقابل لمصطلح الخسارة- 8

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:الإجابة الصحٌحة   

:الإجابة الصحٌحة   
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تبوٌب وتصنٌؾ عناصر التكالٌؾ .. (المحاضرة الثانٌة )  

 

 :  مقدمة

إن أولى الخطوات المنهجٌة للمحاسبة عن التكلفة تتمثل فً تحدٌد الشًء المراد قٌاس تكلفته، هل - 

أم أن المطلوب هو قٌاس تكلفة نشاط معٌن أو عملٌة , المطلوب هو قٌاس تكلفة إنتاج منتج معٌن 

 .إنتاجٌة معٌنة أو خط إنتاج معٌن 

إنطلاقا من هنا وتسهٌلا لهذه العمٌلة ٌتم تصنٌف وتبوٌب عناصر التكالٌف ، ولكل تصنٌف - 

 .الأساس العلمً الذي ٌستند علٌه حٌث ٌتحقق التجانس بٌن بنود التكلفة التً ٌضمها الوعاء الواحد

 : عناصر المحاضرة

تتعدد تصنٌفات عناصر التكالٌف وفقاً للهدف من التصنٌف والبٌانات التً ٌرغب محاسب  - 

 :التكالٌف توفٌرها ، واهم التبوٌبات الشائعة لعناصر التكالٌف 

 .(التبوٌب النوعً)تبوٌب عناصر التكالٌف وفقاً لنوعها - 

 .(التبوٌب الوظٌفً )تبوٌب عناصر التكالٌف وفقاً لعلاقتها بالوظائف - 

 .تحلٌل التكالٌف حسب علاقتها بالمنتج- 

 .تبوٌب عناصر التكالٌف وفقاً لعلاقتها بوحدة الانتاج- 

 .تبوٌب عناصر التكالٌف وفقاً لسلوكها مع التغٌر فً حجم النشاط- 

 .تبوٌب عناصر التكالٌف وفقاً لتوقٌت قٌاسها- 

 .تبوٌب عناصر التكالٌف لمدى إمكانٌة التحكم بها - 

 .تبوٌب عناصر التكالٌف وفقاً لاهمٌتها فً أتخاذ القرارات- 

 

 (التبوٌب النوعً)تبوٌب عناصر التكالٌؾ وفقاً لنوعها 
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 :مثال

 
 

 :المطلوب
 .تبوٌب تكالٌف العناصر السابقة تبوٌباً نوعٌاً 

  

 :الأجابة
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 :تبوٌب عناصر التكالٌؾ وفقاً لوظٌفتها

 

 

 

 

 

 :تحلٌل التكالٌؾ حسب علاقتها بالمنتج

 

 
                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

هً التكالٌؾ التً ٌتوقؾ وجود المنتج على - 

 .حدوثها

تتعلق هذه التكالٌؾ بالبضاعة المشتراة - 

 .لؽرض إعادة بٌعها أو المنتجة

 .ٌطلق علٌها تكالٌؾ قابلة للتخزٌن- 

تبقى هذه التكالٌؾ كجزء من تكلفة مخزون - 

الإنتاج المتاح للبٌع وتتحول إلى تكلفة فترة 

 .عندما ٌتم بٌعها

 

هً التكالٌؾ التً ٌرتبط إنفاقها بمرور -

الوقت بؽض النظر عن وجود إنتاج من 

.عدمه  

هً تكالٌؾ ؼٌر قابلة للتخزٌن ذلك - 

لأنها تخصم كمصروفات خلال الفترة 

الحالٌة مباشرة من الإٌرادات دون 

.اعتبارها جزء من المخزون   

تكالٌؾ الفترة تتمثل فً المصروفات - 

.البٌعٌة والإدارٌة  
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 :تكلفة المنتج 

                                                                                          

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 :مثال

 

 :فٌما ٌلً بعض عناصر التكالٌؾ 

 
 

  تبوٌب التكالٌؾ السابقة حسب علاقتها بالإنتاج ؟:المطلوب

 

 :منشؤة تجارٌة 

 تكلفة 

 :تتكون من  (البضاعة )تكلفة المنتج 

 تكلفة الشراء 

 مصارٌؾ النقل + 

 مصارٌؾ التؤمٌن على البضاعة + 

 العمولة+ 

 خصم على المشترٌات  - 

 

:منشؤة صناعٌة  

 

(تكلفة الإنتاج )تكلفة المنتج   

 

 مواد خام 

أجور عمال الإنتاج +   

تكالٌؾ صناعٌة إضافٌة +   
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 :تبوٌب عناصر التكالٌؾ وفقا لعلاقتها بوحدة الانتاج 

 (أو من حٌث إمكانٌة تتبعها على المنتجات )

 

أساس هذا التبوٌب هو بحث علاقة عنصر التكلفة لنشاط معٌن بوحدة هذا النشاط ،فٌكون إما - 

 .عنصرا مرتبطا ارتباطا مباشراً بوحدة لمتتج أو مرتبط بشكل ؼٌر مباشر 
 

 Direct costsتكالٌؾ مباشرة                          -1

               Indirect costs              تكالٌؾ ؼٌر مباشرة       -2
     

: Direct  Costs    التكالٌؾ المباشرة 

 

 

Indirect  manufacturing  costs    تكالٌؾ صناعٌة ؼٌر مباشرة 

Overhead costs   تكالٌؾ إضافٌة 

وهً التً لاتنفق خصٌصا من اجل وحدة نشاط معٌن ، بل هً عناصر تكالٌؾ عامة للنشاط ككل ، 

:أي هً التً تخص أكثر من منتج وٌصعب ربطها مباشرة بوحدة المنتج مثل   

تكلفة الزٌوت والشحوم والقوى المحركة اللازمة للآلات وأجور مشرفً عمال الإنتاج والعاملٌن 

فً مراكز الخدمات الإنتاجٌة ، الكهرباء الصٌانة ، استهلاك الآلات أو ؼٌر ذلك كثٌر ، مما ٌصعب 

.الربط بٌنها وبٌن المنتج بصورة مباشره  
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:مثال  
                                                   (مكاتب)شركة لتصنٌع الأثاث المكتبً 

 

:احتٌاج المكتب   

(متر / ريال50تكلفة الخشب ) متر خشب 5  

  ساعة تركٌب 2 ساعة تقطٌع ، 4عمال إنتاج 

(ساعة / ريال 15ساعة ، تركٌب / ريال10تقطٌع )  

 ورنٌش ، اصباغ ،آلة تقطٌع خشب ، كهرباء ، 

،عامل صٌانة ، مشرؾ عمال ، (إٌجار )موقع التصنٌع   

 

:المطلوب   

توضٌح مفهوم تكلفة المواد المباشرة والاجور المباشرة والتكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر المباشرة ، 

   مكتب ؟2 مكاتب والثانً تصنٌع 4علما بؤن هناك أمرٌن إنتاجٌٌن الأول تصنٌع 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : تكالٌؾ صناعٌة ؼٌر مباشرة - 
، عامل صٌانة ، مشرؾ  (إٌجار )ورنٌش ،أصباغ ، آلة تقطٌع خشب ، كهرباء ، موقع التصنٌع 

 عم

 

 

 

 
 

 مكاتب                   4أمر إنتاجً لتصنٌع 

            

  مكتب2أمر إنتاجً لتصنٌع 

 : تكالٌؾ صناعٌة ؼٌر مباشرة - 
 

، عامل صٌانة ، مشرؾ  (إٌجار )ورنٌش ،أصباغ ، آلة تقطٌع خشب ، كهرباء ، موقع التصنٌع 

.عمال  
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:مصطلحات أخرى   
 

 
 

 
 

:مثال  
 

 

:المطلوب  

تحدٌد التكلفة الأولٌة وتكلفة التحوٌل ؟   

 

 

:الإجابة  
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      (1)المصطلحات المحاسبٌة باللؽة الإنجلٌزٌة المطلوب من محاسبة 
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:تعتبر تكلفة التعبئة والتؽلٌؾ- 1  

 
   

 

 
 

:تعتبر تكلفة صٌانة معدات المصنع - 2  

 
  

 
 

:ٌعتبر إستهلاك سٌارات الإدارة - 3  

 
   

 

 

 

:الإجابة الصحٌحة   

:الإجابة الصحٌحة   

:الإجابة الصحٌحة   
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:أي العناصر التالٌة ٌعتبر تكلفة فترة - 4  

 

  

 

 

:أي العناصر التالٌة ٌعتبر تكلفة تحوٌل - 5  

 

  

 

 

:أي العناصر التالٌة ٌعتبر تكلفة أولٌة - 6  

 

   

 

 

 

:الإجابة الصحٌحة   

:الإجابة الصحٌحة   

:الإجابة الصحٌحة   
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:أظهرت دفاتر آحد المنشآت الصناعٌة البٌانات التالٌة   
 

 
 

 :تبلػ التكلفة الأولٌة- 7

 
 

 
 

 :تبلػ تكالٌؾ الإنتاج- 8

  
  

 

 

 

 

:الإجابة الصحٌحة   

:الإجابة الصحٌحة   
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 :تبلػ تكالٌؾ التحوٌل- 9

 
 

 
  

 :تبلػ تكالٌؾ الفترة - 10

 

  

 
 

 :المصطلح المحاسبً باللؽة الإنجلٌزٌة المقابل لمصطلح التكلفة الإضافٌة-11

 
 

 

 

 

 

:الإجابة الصحٌحة   

:الإجابة الصحٌحة   

:الإجابة الصحٌحة   
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تبوٌب وتصنٌؾ عناصر التكالٌؾ  تابــع .. (المحاضرة الثالثـة )   

 

 

:تحلٌل التكالٌؾ وفقاُ لسلوكها مع التؽٌرات فً حجم النشاط  

أي بحسب مدى  سلوك عنصر التكلفة اتجاه تقلبات حجم النشاطٌقوم هذا التحلٌل على بحث - 
.حساسٌة العنصر تجاه تقلبات حجم النشاط   

من المعروؾ أن حجم النشاط ، والذي ٌقاس بوحدات الإنتاج أو بساعات العمل المباشر أو - 
.بساعات تشؽٌل الآلات ، ؼالباً لا ٌكون ثابتاً وهو فً حالة تؽٌر من فترة لأخرى   

  تؽٌر فً بعض عناصر التكالٌؾ أوتؽٌر مماثلإن التؽٌر فً حجم النشاط قد ٌإدي إلى حدوث - 
. الآخرقد لاٌتؤثر به البعضأو بنسبة أقل   

 

:ٌتم تحلٌل التكالٌؾ وفقاً لسلوكها مع التؽٌرات فً حجم النشاط إلى ثلاث مجموعات   
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      FIXED  COST :               تكالٌؾ ثابتة  
 

 
 

: مثال
فٌما ٌلً بعض عناصر التكالٌؾ المستخرجة من شركة تبوك الصناعٌة خلال شهري محرم وصفر 

: هـ1431

 
 

: المطلوب
تحدٌد أي عناصر التكالٌؾ السابقة ٌعتبر تكلفة ثابتة ؟ 

 

:  الحــل 
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: تابع الحــل 
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 : تكالٌؾ متؽٌرة

 

 (سواء بالزٌادة أو بالنقص )هً التكالٌؾ التً تتؽٌر فً مجموعها مع التؽٌر فً حجم النشاط - 

. تؽٌراً طردٌاً وبنفس النسبة

 .بالمرونة الكاملة  التكالٌؾ المتؽٌرة  تتمٌز-

 عمولة وكلاء البٌع، ، أجور عمال الإنتاج ،   تكلفة المواد الخام:أمثلة- 

 . ثابتٌتصؾ متوسط التكلفة المتؽٌرة بؤنه - 

حجم النشاط /  التكالٌؾ المتؽٌرة إجمالً= التكلفة المتؽٌرة متوسط - 
 

 :مثال
فٌما ٌلً بعض عناصر التكالٌؾ المستخرجة من شركة نجران الصناعٌة خلال شهري محرم 

: هــ1431وصفر 

 
 

: المطلوب 
تحدٌد أي عناصر التكالٌؾ السابقة ٌعتبر تكلفة متؽٌرة ؟ 

 

: الحــــل

 . متؽٌرة التكلفة المتؽٌرة  إجمالــً- 

. ثابـــت التكلفة المتؽٌرة   متوسط- 
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: شبه متؽٌرة/ تكالٌؾ مختلطة
 

. هً التكالٌؾ التً تتؤثر بالتؽٌرات فً حجم النشاط وبشكل طردي ولكن بنفس النسبة - 

تتصؾ التكالٌؾ المختلطة بؤنها مرنة ولكن مرونتها ؼٌر كاملة ذلك لأنها تحتوي على أجزاء - 

. متؽٌرة وأخرى ثابتة 

. الكهرباء  ، تكلفة الصٌانة تكلفة :أمثلة- 

. ٌتصؾ إجمالً التكلفة المختلطة بؤنه متؽٌر وكذلك متوسطها متؽٌر- 
 

: مثال
فٌما ٌلً بعض عناصر التكالٌؾ المستخرجة من شركة حائل الصناعٌة خلال شهري محرم وصفر 

: هـ1431

 
 

: المطلوب 
تبوٌب عناصر التكالٌؾ السابقة حسب علاقتها بحجم النشاط ؟ 
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: الحـــل
 

 
 

 

 

 
 

: التكالٌؾ المختلطة (فصل )طرق تحلٌل 
 

. طرٌقة الحسابات-

. طرٌقة الانتشار -

. طرٌقة الإنحدار-

. طرٌقة الحد الأعلى والأدنى-
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:      ملاحظات عامة                               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

..  باستخدام طرٌقة الحد الأعلى والأدنى:مثال
 

الآتً بعض البٌانات بتكالٌؾ الصٌانة وحجم النشاط بالوحدات لأحد الشركات الصناعٌة خلال 

: الخمس سنوات الماضٌة 

 

:المطلوب  

.تحدٌد تكالٌؾ الصٌانة الثابتة والمتؽٌرة باستخدام طرٌقة الحد الأعلى والأدنى- 1  

هـ مع توقع وصول الإنتاج إلى 1431تحدٌد إجمالً تكالٌؾ الصٌانة لعام - 2

.وحدة30.000  

 التكلفة المختلطة

متؽٌرإجمالٌهـا -   

  متؽٌرمتوسطها- 

(ت م)التكلفة المتؽٌرة    

متؽٌرإجمالٌهـا -   

ثابتمتوسطها -   

(ت ث)التكلفة الثابتة    

  ثابتإجمالٌهـا- 

متؽٌرمتوسطها -   
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:الحــل  
 

ب س+ أ = ص :    تذكر استخدام معادلة دالة التكالٌؾ  
 

 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  س  6  + 94,000= ص 

 
    

.  وحدة 30,000هـ مع توقع وصول الإنتاج إلى1431إجمالً تكالٌؾ الصٌانة لعام   

30,000 × 6 +94,000= ص   

  ريال274,000= ص 

 

 
 

 

  

 دالة التكالٌؾ للشركة
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 المصطلحات المحاسبٌة باللؽة الإنجلٌزٌة

    

 

 

 
 

 

:تصنؾ تكلفة أجور عمال الإنتاج على أنها- 1  
 

 
 

 

 

 

 

:  الإجابة الصحٌحة   
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:أي التكالٌؾ التالٌة ٌصنؾ على أنه تكلفة مختلطة - 2  
 

 
  

 

 

 

 

 

:أي العناصر التالٌة ٌعتبر تكلفة متؽٌرة - 3  

 
  

 

 

 

 

 

 ريال وإجمالً تكالٌفها خلال 20,000بلؽت التكالٌؾ الثابتة لأحد الشركات - 4

 10,000فإذا علمت أن عدد الوحدات المنتجة , ريال 50,000نفس الفترة 

:وحدة   

:فإن التكلفة المتؽٌرة للوحدة ستبلػ  

 
 

 

 

:  الإجابة الصحٌحة   

 

 

:  الإجابة الصحٌحة   

 

 

:  الإجابة الصحٌحة   
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الآتً بعض البٌانات الخاصة بؤحد عناصر التكالٌؾ وحجم النشاط - 5

: لآحد الشركات الصناعٌة خلال الثلاث سنوات الماضٌةبالوحدات  
 

 
:ماهو التصنٌؾ الخاص بالتكلفة السابقة   

 
 

 

 

 

 

 

 

 بساعاتالآتً بعض البٌانات الخاصة بؤحد عناصر التكالٌؾ وحجم النشاط - 6

: لآحد الشركات الصناعٌة خلال الثلاث سنوات الماضٌة العمل  
:  ساعة8,000باستخدام طرٌقة الحد الأعلى والأدنى ، تقدر التكلفة عند حجم النشاط 

:عمل   
 

 
  

 

 

 

 

 

 

:  الإجابة الصحٌحة   

 

 

:  الإجابة الصحٌحة   
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تبوٌب وتصنٌؾ عناصر التكالٌؾ  تابــع .. (المحاضرة الرابعــة )  

  

:عناصر المحاضرة   
 .تبوٌب عناصر التكالٌؾ وفقاً لتوقٌت قٌاسها -

 .تبوٌب عناصر التكالٌؾ وفقاً لمدى إمكانٌة التحكم فٌها  -

 .تبوٌب ؼناصر التكالٌؾ وفقاً لأهمٌتها فً أتخاذ القرار -
 

 

:تبوٌب عناصر التكالٌؾ وفقاً لتوقٌت قٌاسها   

: هما نوعٌنتنقسم عناصر التكالٌؾ وفقاً لتوقٌت قٌاسها إلى  

 

 
   Budget  مصطلح مٌزانٌة Balance sheet  موازنة       -     

 

  :وتنقسم التكالٌؾ المحددة مقدماً إلى ثلاثة أنواع بحسب أنواع طرٌقة تقدٌرها وهً
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: تبوٌب عناصر التكالٌؾ وفقاً لمدى إمكانٌة التحكم فٌها 

: (وفقاً لمحاسبة المسئولٌة)

ومركز المسئولٌة قد ٌكون إدارة أو قسم , فً هذا التبوٌب ٌتم تقسٌم المنشؤة إلى مراكز مسئولٌه 

أو خط إنتاجً أو منطقه جؽرافٌة وكل مركز مسئولٌة سٌكون مسئول من شخص معٌن ٌمكن 

ولذلك تنقسم عناصر التكالٌؾ وفقاً لهذا التبوٌب , محاسبته عن التكالٌؾ التً تقع تحت مسئولٌته

: إلى نوعٌن هما 

 

 controllable   costs:   تكالٌؾ خاضعة للتحكم والرقابة ( أ

وهً عناصر التكالٌؾ التً ٌمكن لمستوى إداري معٌن أن ٌتحكم فٌها ، سواء فً الأجل القصٌر 

. وبالتالً تخضع لرقابته وتحكمه , أو الأجل الطوٌل 

 فً الإنتاج كمٌة المواد المستخدمة : أمثلة على تكالٌؾ ٌمكن التحكم فٌها فً نفس القسم الإنتاجً

 . عدد ساعات العمل المباشر, 
 

 Uncontrollable  costs     :تكالٌؾ ؼٌر خاضعة للتحكم والرقابة ( ب

وهً عناصر التكالٌؾ التً تقع خارج مركز المسئولٌة وبالتالً لا ٌمكن الرقابة علٌها بالنسبة 

. لمدٌر المركز ، ولكنها تعبتر تكالٌؾ خاضعة للتحكم والرقابة لمدٌر مركز مسئولٌة آخر 

 . التؤمٌن على الأصولأو الإهلاك  أو نصٌب القسم من تكالٌؾ الإٌجار: آمثلة علٌها

: ملاحظة

كلما ارتفعنا إلى المستوٌات الإدارٌة العلٌا كلما تتحول ؼالبٌة عناصر التكالٌؾ إلى 

. تكالٌؾ ٌمكن التحكم فٌها
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 : تبوٌب عناصر التكالٌؾ لأؼراض التخطٌط اتخاذ القرارات
 

  Differential  costs:  التكالٌؾ التفاضٌلة - 1

تعرؾ التكلفة التفاضٌلة بؤنها مقدار التؽٌر فً التكلفة الذي ٌصاحب اختٌار أحد البدائل -

ولاٌعد مصطلح التكالٌؾ التفاضٌلة مرادفاً لمصطلح التكالٌؾ المتؽٌرة، . عوضاً عن بدٌل آخر

فرؼم أن الكثٌر من التكالٌؾ التفاضٌلة ؼالباً ماتكون من عناصر التكالٌؾ المتؽٌرة إلا أن 

. بعضها قد ٌكون تكلفة ثابتة 

تعتبر التكلفة التفاضٌلة عنصراً أساسٌاً فً منهج التحلٌل التفاضلً الذي ٌقضً بمقارنة - 

. التكالٌؾ التفاضلٌة والإٌرادات التفاضلٌة فً حالة المفاصلة بٌن بدٌلٌن أو أكثر 
 

: مثال
،وقد اقترحت إدارة الإنتاج إضافة منتج جدٌد وهو المنتج  (س)نتائج إحدى المنشآت المنتج 

: وفً ضوء هذا الاقتراح أمكن توفٌر البٌانات الآتٌة (ص)

 

:المطلوب  
:تحدي مفهوم التكالٌؾ التفاضلٌة   

 

:الإجابة  
 ريال عند إضافة المنتج 8000ٌلاحظ من بٌانات التكالٌؾ السابقة أن هناك زٌادة قدرها 

 (ص)فإذا كانت الإٌرادات الناتجة عن بٌع المنتج . ، وهً تكالٌؾ تفاضٌلة متزاٌدة(ص)

حٌث  (ص)فإنه ٌمكن اتخاذ قرار بالموافقة على إضافة المنتج .  ريال 12000تقدر بمبلػ 

أما إذا ,  ريال 4000أن الإٌرادات ستؽطً التكالٌؾ التفاضلٌة وتزٌد أرباح المنشؤة بمبلػ 

ففً هذه الحالة ,  ريال 6000تقدر بمبلػ  (ص)كانت الإٌرادات الناتجة عن بٌع المنتج 

. ريال 2000لأنه سٌإدي إلً خسائر قدرها  (ص)ٌرفض قرار إضافة المنتج   
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Sunk  costs   2 -التكالٌؾ الؽارقة:  
أي , لذلك فإن المنشأة تتحملها فً جمٌع الأحوال .هً التكالٌف التً حدثت فعلا ولاٌمكن استردادها

غالباً ماتكون .وبالتالً فهً لا تؤثر فً اتخاذ القرارات , أنها متساوٌة فً كل البدائل المتاحة 

.التكالٌف الثابتة غارقة   
 

:مثال  

 

 

 

 

Opportunity  cost     : تكلفة الفرصة البدٌلة- 3  

هً عبارة عن العائد المفقود نتٌجة عدم اختٌار البدٌل التالً فً الافضلٌة للبدٌل الذي تم 
.وهً لاتمثل إتفاقاً فعلٌاً أو مخططاً . اختٌاره  

 

:مثال   

     
: المطلوب

: تحدٌد مفهوم تكلفة الفرص البدٌلة
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: الإجابة 
 25,000الذي ٌحقق ربحاً صافٌاً قدره  (ج)ٌتضح من الجدول السابق ان أفضل بدٌل هو البدٌل 

والتقٌٌم السلٌم للبدائل المتاحة لاٌتحقق إلا على أساس . ولكن هذا ٌمثل الربح المحاسبً ,ريال 

. مقارنة البدائل فً ضوء ربحٌتها الحقٌقٌة بعد أن تإخذ تكلفة الفرصة البدٌلة فً الأعتبار

 

 

 

 Implicit   cost:    التكلفة الضمنٌة- 4

ومن ثم فهً , وهً عبارة عن تكلفة الفرصة البدٌلة لاستؽلال موارد مملوكه للمنشؤة أو ملاكها 

وتعتبر من التكالٌؾ الملائمة لاتخاذ , تكالٌؾ ؼٌر نقدٌة على الرؼم من أنها تكالٌؾ حقٌقٌة 

. القرارات 

المصروفات التً لاتدفعها المإسسة صراحة وتشمل أجور المبانً  : أمثلة على التكالٌؾ الضمنٌة

. الفائدة على رأس المال ,المملوكة للمإسسة أو أجور صاحب الشركة وافراد أسرته 
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 المصطلحات المحاسبٌة باللؽة الإنجلٌزٌة
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هو التصنٌؾ الذي ٌساعد بشكل أساسً فً تحقٌق الهدؾ الاول لمحاسبة - 1

.   التكالٌؾ وهو قٌاس تكلفة الانتاج وتقٌٌم المخزون 
 

    
 

 

 

: ٌعتبر من تصنٌفات التكالٌؾ الؽٌر ملائمة عادة عند اتخاذ القرارات - 2

 
  

 

 

 

 

، وبعد % 10 ريال ٌحتسب لها إستهلاك سنوي بنسبة 20,000تم شراء آلة بمبلػ - 3

مرر خمسة أعوام قررت المنشؤة التخلص من الآلة ببٌعها ، حٌث بلؽت القٌمة البٌعٌة 

.  ريال2,000لها فً هذا التارٌخ 
 :بناء علٌه تبلػ قٌمة التكلفة الؽارقة  

 

  
  

:  الإجابة الصحٌحة   

 

 

:  الإجابة الصحٌحة   

 

 

:  الإجابة الصحٌحة   
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 ريال وٌود استثمارها فً أحد البدائل الموضح 200,000بفرض أن شخصاً مالدٌه - 4

 :بٌانتها فً الجدول التالً 
 

   
 

.  ماهو الربح أوالخسارة  الحقٌقً لأسوأ بدٌل من البدائل الثلاثة السابقة 
 

   
 
 
 
 

 Implicit  costالمصطلح المحاسبً باللؽة العربٌة المقابل لمصطلح - 5
 

 
 

:  الإجابة الصحٌحة   

 

 

:  الإجابة الصحٌحة   

 

 


